



Proba redacțională pentru concursuri de admitere la INM/în magistratură

Drept civil

Manuela Tăbăraș (coordonator)
Emanuel Căliman-Habet
Maria-Suzana Căliman-Habet

Drept procesual civil

Evelina Oprina (coordonator)
Mădălina Jebelean
Cătălin Lungănașu
Paul Pop
Ioana Veronica Varga

Drept penal și drept procesual penal

Alina Petronela Moșneagu (coordonator)
Mihai-Paul Cozma
Doinița-Luminița Nițu
Adrian Păcurar

609
subiecte

**Ediția a II-a,
revăzută și adăugită**



UNIVERSUL JURIDIC



Drept civil

Manuela Tăbăraș (coordonator)
Emanuel Căliman-Habet
Maria-Suzana Căliman-Habet

Drept procesual civil

Evelina Oprina (coordonator)
Mădălina Jebelean
Cătălin Lungănașu
Paul Pop
Ioana Veronica Varga

Drept penal și drept procesual penal

Alina Petronela Moșneagu (coordonator)
Mihai-Paul Cozma
Doinița-Luminița Nițu
Adrian Păcurar

Proba redactională pentru concursuri de admitere la INM/în magistratură

**UNIVERSUL JURIDIC
BUCUREȘTI**

2025

Cuprins

MODELE DE SUBIECTE	9
DREPT CIVIL.....	9
Subiectele nr. 1-113.....	9
DREPT PROCESUAL CIVIL.....	53
Subiectele nr. 1-131.....	53
DREPT PENAL.....	73
PARTEA GENERALĂ.....	73
Subiectele nr. 1-63.....	73
PARTEA SPECIALĂ.....	81
Subiectele nr. 64-126.....	81
DREPT PROCESUAL PENAL.....	89
PARTEA GENERALĂ.....	89
Subiectele nr. 1-63.....	89
PARTEA SPECIALĂ.....	96
Subiectele nr. 64-126.....	96
BAREME	103
DREPT CIVIL.....	103
Subiectele nr. 1-113.....	103
DREPT PROCESUAL CIVIL.....	163
Subiectele nr. 1-131.....	163
DREPT PENAL.....	240
PARTEA GENERALĂ.....	240
Subiectele nr. 1-63.....	240
PARTEA SPECIALĂ.....	283
Subiectele nr. 64-126.....	283
DREPT PROCESUAL PENAL.....	325
PARTEA GENERALĂ.....	325
Subiectele nr. 1-63.....	325
PARTEA SPECIALĂ.....	373
Subiectele nr. 64-126.....	373

Modele de subiecte

DREPT CIVIL

Subiectul nr. 1

1. Arătați care va fi ordinea izvoarelor de drept civil aplicabile în ipoteza în care, în litigiul dintre A și B, judecătorul identifică un caz neprevăzut de lege; de asemenea, indicați argumentat dacă uzanțele pot fi aplicate în materiile reglementate de lege, precum și care este obligația ce incumbă părții A care invocă o uzanță în litigiul desfășurat în contradictoriu cu B **(0,7 puncte)**.

2. A și B s-au căsătorit în anul 2014 fără a încheia o convenție matrimonială. În timpul căsătoriei A dobândește prin moștenire testamentară de la defunctul său tată un bun imobil. Indicați care este regimul matrimonial aplicabil soților și care este regula în privința calificării bunurilor dobândite în timpul căsătoriei. Motivați dacă este întemeiată acțiunea de partaj introdusă de B, în timpul căsătoriei, prin care acesta solicită atribuirea apartamentului către A și obligarea acestuia din urmă la plata unei sulte **(0,8 puncte)**.

Subiectul nr. 2

1. În conformitate cu dispozițiile art. 6 C. civ., arătați căror acte juridice, fapte juridice și situații juridice li se aplică legea nouă **(1 punct)**.

2. A este obligat față de B să îi plătească suma de 10.000 lei cu titlu de chirie a unui autovehicul, beneficiind de un termen de grație de 20 de zile, iar B este obligat față de A printr-o hotărâre judecătorească definitivă să îi achite acestuia suma de 6.500 lei cu titlu de daune materiale pentru incendierea unui motoscuter. Precizați dacă termenul de grație acordat lui A împiedică compensația creanțelor reciproce. Indicați motivat dacă a operat compensația între cele două creanțe **(0,5 puncte)**.

Subiectul nr. 3

1. În conformitate cu dispozițiile art. 6 C. civ., arătați care este legea aplicabilă:

a) ca regulă, efectelor actelor juridice încheiate înainte de intrarea în vigoare a unei legi noi, precum și a faptelor juridice produse sau săvârșite înainte de intrarea în vigoare a acesteia;

b) actelor juridice nule, anulabile sau afectate de alte cauze de ineficacitate la data intrării în vigoare a legii noi, precum și efectele legii noi asupra valabilității acestora;

c) prescripțiilor, decăderilor și uzucapiunilor începute și neîmplinite la data intrării în vigoare a legii noi **(0,8 puncte)**.

2. A, în calitate de vânzător, și B, în calitate de cumpărător, au încheiat un contract de vânzare al unui autovehicul. Întrucât B a decedat înainte de predarea bunului, A predă bunul lui C, care i-a prezentat un certificat de moștenitor testamentar. După un an de la predarea autovehiculului, D îl notifică pe A să îi predea lui autovehiculul întrucât printr-o hotărâre judecătorească definitivă s-a constatat nulitatea absolută a testamentului prin care B a fost instituit legatar universal. Arătați motivat dacă A sau C vor putea fi constrânși să predea bunul. De asemenea, arătați care este locul plății stabilit prin norma supletivă în cazul obligațiilor bănești **(0,7 puncte)**.

Subiectul nr. 4

1. Precizați, raportat la formele de vinovăție reglementate de Codul civil în cadrul art. 16:

- a) când o faptă este săvârșită cu intenție directă;
- b) când o faptă este săvârșită cu intenție indirectă;
- c) când o faptă este săvârșită din imprudență;
- d) când o faptă este săvârșită din neglijență;
- e) când o faptă este săvârșită dintr-o culpă gravă **(1 punct)**.

2. Expuneți considerentele juridice care arată calificarea juridică pe care o primește bunul imobil ce constituie obiectul derivat al unui contract de vânzare încheiat doar de A înainte de căsătoria sa sub regimul comunității legale cu B, atunci când transferul dreptului de proprietate este afectat de o condiție suspensivă care s-a împlinit ulterior încheierii căsătoriei. De asemenea, arătați prin ce mijloace de probă se poate face dovada între soți a bunurilor proprii, cu excepția celor dobândite prin moștenire sau liberalități **(0,5 puncte)**.

Subiectul nr. 5

1. Argumentați dacă produce efecte juridice clauza prevăzută în contractul dintre A și B, persoane fizice, prin care B renunță la dreptul de a îndeplini formalitatea de publicitate a actului juridic încheiat. Argumentați dacă C, dobânditor al unui bun mobil de la A, ipotecat în mod valabil în favoarea lui B, poate împiedica urmărirea bunului dobândit printr-un litigiu inițiat împotriva creditorului ipotecar motivat de faptul că A, înstrăinător, nu l-a informat despre dreptul de ipotecă ce grevează bunul și nu a cunoscut acest aspect **(0,7 puncte)**.

2. Arătați modalitatea juridică prevăzută de lege prin care o persoană care nu există la data întocmirii liberalității poate beneficia de o liberalitate. Indicați sancțiunea aplicabilă unei liberalități în cazul în care dispunătorul a lăsat unui terț dreptul de a desemna pe beneficiarul acesteia **(0,8 puncte)**.

Subiectul nr. 6

1. Indicați care sunt efectele juridice generale pe care le poate produce publicitatea asupra drepturilor, actelor și faptelor juridice, precum și asupra oricărui alt raport juridic supus publicității **(1 punct)**.

2. Indicați moștenitorii și cotele ce li se cuvin în cazul în care la moștenirea defunctului X vin soția supraviețuitoare, copilul C1 și un nepot N1 – fiu al celui de-al doilea copil C2, decedat în același timp cu defunctul **(0,5 puncte)**.

Subiectul nr. 7

1. Arătați argumentat:

1. cine este competent să efectueze interpretarea oficială a legii civile și cum se realizează aplicarea în timp a efectelor normei interpretative; de asemenea, menționați în ce scop efectuează instanța interpretarea legii civile;

2. potrivit dispozițiilor art. 10 C. civ., care sunt legile ce nu pot fi aplicate prin analogie **(0,7 puncte)**.

2. A și B au încheiat un contract pe care l-au denumit generic „convenție”, prin care s-a stipulat: „A, vând lui B autoturismul meu identificat după cum urmează (...), în schimbul sumei de 25.000 lei, dacă acesta va opta să îl cumpere”. Arătați motivat care este calificarea contractului. Indicați, în lipsa unui termen convenit de părți pentru acceptare, prin ce mijloc procesual va fi determinat acesta. Explicați prin ce modalitate se va încheia contractul de vânzare atunci când B decide că dorește să cumpere bunul și argumentați dacă, atunci când sunt îndeplinite toate condițiile de publicitate, A poate înstrăina liber autovehiculul către C până la expirarea termenului **(0,8 puncte)**.

Subiectul nr. 8

1. Arătați care sunt mijloacele juridice prin care un minor poate dobândi capacitate deplină de exercițiu, indicând vârsta necesară cerută în fiecare caz **(0,7 puncte)**.

2. Indicați care este clasa de moștenitori cu care nu trebuie să vină în concurs soțul supraviețuitor pentru a i se recunoaște dreptul special de moștenire cu privire la mobilierul și obiectele de uz casnic afectate folosinței comune a soților și indicați caracterele juridice ale dreptului de abitație al soțului supraviețuitor prevăzute în Codul civil **(0,8 puncte)**.

Subiectul nr. 9

1. În urma unui accident rutier soldat cu decesul lui B, a fost stabilită răspunderea lui A. La data decesului, soția sa C era însărcinată cu copilul lor, D. Filiația prezumată a lui D față